

南水清清向北流

——石家庄市检察机关公益诉讼护航南水北调纪实

□文/图 河北法制报记者 鲍娜军

“瞧！这就是南水北调干渠水！清澈见底，碧波荡漾，两岸200米范围内全都是管护区域，供水安全与卫生都有了保障！”7月16日，石家庄市人民检察院第八检察部负责人范雨蒙引领记者，实地查看检察公益诉讼护航南水北调石家庄段的成果，一览碧水奔腾向北流经石家庄的美景。

借公益诉讼之力
大胆探索出重拳

南水北调，是我国一项战略性民生工程。

中线干渠沿京广线西侧由高邑县北渎村进入石家庄市，经赞皇县、元氏县、鹿泉区、新华区、正定县，由新乐市北大村进入保定市境，在石家庄市境内全长124.65公里。经石家庄市的干渠控制面积6718平方公里，覆盖石家庄市整个平原区，每年可以分给石家庄市水量7.9亿立方米。

“我起初也没有想到，这么重要的百姓饮水干渠旁边竟然散落着那么多村民养殖猪牛羊鸡的圈舍，还有垃圾场……联想那脏兮兮的场景与干渠里流淌的饮用水，感觉十分不协调！”新乐市人民检察院代检察长刘如卿的介绍，把记者的思绪拉回到三年前那个酷暑难耐的夏天。

2018年7月中旬，新乐市检察院公益诉讼部门接到群众举报线索，在毗邻南水北调干渠新乐市段20米的某处，有一块长百余米、宽20来米的空地，竟然成了村民倾倒垃圾的场所，夏季臭味熏天、苍蝇横飞，对南水北调干渠构成严重污染威胁。那时，正值全国检察公益诉讼制度颁布实施之初，检察机关如何回应民生关注，打赢生态环境和资源保护这场攻坚战？包括举报者在内的许多民众拭目以待。

新乐市检察院向石家庄市检察院报告请示后，派检察官对新乐境内27.4公里的南水北调干渠沿线全面进行排查，发现问题比群众举报反映的情况还要严重，干渠旁边竟然存有养殖场和垃圾倾倒点之类的水污染源共40余处。检察官根据潜在水污染隐患程度，逐一造册登记，并在地图上标注出具体位置。

“我们曾经对这些问题很头疼！”南水北调干渠新乐管理处原

高级工程师马翠玲回忆起当时的情况，情绪激动：“曾多次找过相关部门，但因为涉及众多部门、乡(镇)和村民补偿问题，迟迟不见整改效果。”

“整治南水北调干渠水污染隐患，此乃民生大事一件，关系亿万百姓饮水安全。建议讲政治顾大局，明确责任，速办实干，刻不容缓！”在石家庄市检察院领导支持下，新乐市检察院以应有的责任感与担当精神，严肃地向新乐市委、市政府报送了这份关于南水北调新乐段沿线水污染风险隐患的调研报告。

接到这份调研报告后，新乐市委、市政府高度重视，专门安排主管这方面工作的市领导负总责，采取现场办公、联席会议、分片包干、明确责任目标和整改时限等方法，积极迅速地协调解决问题。最终，新乐市政府拨付330余万元，用于养殖场拆迁补偿、垃圾场清理和补植复绿，使南水北调干渠新乐市段的水污染隐患得以彻底铲除。

调动沿线检察院
专项整治除隐患

新乐市检察院专项整治南水北调干渠新乐市段水污染隐患的成功经验，如一石激起千层浪，迅速引起石家庄市段沿线其它县(区)检察院的高度关注，因为类似新乐市段的水污染隐患，在其它县(区)段也不同程度地存在。

2019年6月17日，石家庄市检察院召集南水北调干渠石家庄市段沿线的高邑县、赞皇县、元氏县、鹿泉区、桥西区、新华区、正定县、新乐市共8个县(区)、市检察院主管检察长和部门负责人开会，分享推广新乐市检察院成功经验，部署开展“护航南水北调供水安全”公益诉讼专项整治活动。

在这场声势浩大的专项整治活动中，南水北调干渠石家庄市段的各类水污染隐患问题迅速被摆到桌面上，进入专项整治的快车道。

鹿泉区检察院依法向有关部门发出公益诉讼检察建议书；石津干渠秦庄村段某处生活垃圾堆积如山，可能对南水北调备用水源造成污染，必须限期整治。

正定县检察院依法向有关部门发出公益诉讼检察建议书；南水北调干渠程野头村段某处一汽车修理厂，废旧柴油直排渗坑，有



在正定南水北调野头村段，公益诉讼检察官正在对干渠治理工作进行“回头看”。

可能对南水北调干渠水造成污染，必须彻底整改。

高邑等其它县(区)检察院也迅速展开行动……

为加大专项整治力度，石家庄市检察院主管副检察长带领业务部门工作人员亲临一线督导，并针对一些老大难问题，适时与有关部门和乡镇村领导召开圆桌会议，协商解决方案，督促履责和整改落实。

由于责任到人、任务到人、监督整改到人，这场专项整治活动迅速取得了预期效果。

鹿泉区石津干渠秦庄村的垃圾倾倒点，已蝶变成为村民喜欢的活动健身小广场。

干渠正定县野头村段的汽车修理厂被关停，渗坑被填埋并复植补绿。微风过后，这里水清绿浓，成为过往群众点赞的网红景点。

检察护航不停歇
南水清清向北流

清澈碧绿的南来之水，安全通过石家庄市后，继续日夜不停地向北奔涌；主动担当南水北调干渠石家庄市段护航任务的石家庄市检察机关，手握公益诉讼利剑，高度警惕，一刻也不敢松懈。

干渠石家庄市段线路长，沿线地理环境复杂、潜在水污染风险较大。石家庄市检察院未雨绸缪、创新思路、主动作为，积极与南水北调中线建管局河北分局签订《检察公益诉讼护航南水北调

供水安全》长期战略合作协议，建立定期会商、信息通报、线索移送、制发检察建议、督促问题整改、问题整改核查等6项机制，从而为护航行动和专项整治活动以常态化持续开展下去。

他们还通过召开联席会议、信息共享、联合检查固定线索、绘制风险源网络分布图、积极向上级政府部门报告、整改过程跟踪督导等手段，追随时的脚步，强力推进南水北调干渠石家庄市段水源保护区的生态环境整治工作。

石家庄市检察院分管该项工作的党组副书记、副检察长兰志伟告诉记者：“护航南水北调供水安全，是检察机关公益诉讼工作的职责所系，不是一日之功，不能一蹴而就。只有建立长效机制、开展常态化整治，不断地发现新问题解决新矛盾，才能确保一渠碧水安全地向北畅流。”

据统计，石家庄市检察机关在南水北调护航行动和专项整治活动中，先后立案办理相关公益诉讼案件53件，依法督促相关部门清理违法堆放的建筑垃圾和生活垃圾8055吨，搬迁养殖场52家，关停非法排污企业2家，拆除违建6600平方米，补植复绿面积21718平方米，风险源管控成效显著，实现了整治效果、社会效益、法律效果有机统一。

据悉，石家庄市检察院“护航南水北调供水安全”公益诉讼专项行动，入选河北省2020年度“十大法治成果”。

立行立改 书面答复
秦皇岛山海关检察院
真诚回应代表意见建议

河北法制报讯（王宁）为落实人大代表提出的意见建议，7月16日，秦皇岛市山海关区人民检察院针对代表们提出的意见建议，向区人大常委会作出书面答复。

在山海关区十六届人大第一次会议上，该院派出8个小组深入到分组审议现场，采取发放征求意见表和面对面交流的方式，听取、征求人大代表对检察工作的意见，共征集意见建议19条。针对这些意见建议，该院召开党组会议进行专题研究。对代表们在职能宣

传、服务基层、打击犯罪、队伍建设等方面提出的意见建议，该院逐条整理分析，剖析原因、思考对策，并逐一确定责任部门和办理期限，要求责任部门认真落实并及时将办理进展情况反馈答复各位代表。

下一步，该院将更加自觉接受人大监督，确保代表意见建议件件有落实、事事有回音，创新外部监督渠道，切实做好代表意见建议办理工作，提升代表满意度，为推动全区经济社会发展扛起检察担当、贡献力量。

保定清苑法院
“五个强化”推进各项工作提档升级

保定市清苑区人民法院以提升审判执行质效为着力点，改进司法作风，兼顾法官素质、行为，积极探索，求实创新，真抓实干，采取五项措施，强力推进法院各项工作。

该院强化政治建设，开展政治教育、党史教育、警

示教育、英模教育等专题教育，通过院长讲党课、观看红色纪录片等活动，提升队伍战斗力；强化组织领导，凝聚工作合力；强化工作落实，加强审判管理；强化作风建设，打造过硬队伍；强化制度建设，推进规范管理。李建伟 赵艺霖

康保检察院检察工作获肯定

7月13日，张家口市人民检察院党组书记、检察长李明到康保县人民检察院调研指导检察工作。

在听取康保检察院党组书记、代检察长任源锦的汇报后，李明对康保检察院工作给予充分肯定，并就康保检察院下一步工作提出四点要求，即要提升思想引领力，

学党史、悟思想、干实事、开新局；要提升政治执行力，上档进位，形成自己的模式和特色亮点工作；要提升司法公信力，讲好检察故事，做好宣传；要提升法律监督能力，发挥刑事诉讼主导作用；要提升队伍凝聚力，党组要形成合力，调动干警的积极性。席娟 周丽娜

张家口桥西检方
联合排查消除隐患

守护群众生命安全

近日，张家口市桥西区人民检察院干警联合区消防救援大队，对辖区住宅小区开展了消防安全监督检查，全力排查电动车消防安全隐患。

联合检查人员针对发现的问题，现场约谈了小区物业管理负责人，要求其尽

快按照相关法律法规要求进行整改，在楼道显眼位置悬挂警示标语及安全提示牌，并对居民做好宣传引导。检查结束后，桥西检察院还督促区消防救援大队做好辖区住宅小区电动车消防安全隐患的日常防控工作。席娟 任晓慧

涉县检察院推动分包小区环境整治
助力省旅发大会筹备工作

为积极做好省第六届旅发大会的筹备工作，涉县人民检察院切实增强大局意识、服务意识，聚焦分包小区卫生死角、户外广告“牛皮癣”等，全面推进分包小区环境整治工作，为涉县城区人居环境改善贡献检察力量。

该院坚持提前调研摸排，制定整治计划；加强督导宣传，全力推动整改；加强改造提升，推进长效常治。据悉，分包小区已完成黄土裸露治理100余平方米，楼体外墙面粉刷1000余平方米，信息公示栏正在设计制作中。李银桥

南皮法官细心调解

近日，一起提供劳务者受害责任纠纷案的原告赵某拿到南皮县人民法院专委张树刚递给他的24000元理赔款，脸上流露出满意的微笑，连声称谢。

2020年10月28日，被告曹某雇佣原告赵某为某公司建设钢结构车间，赵某进行钢结构建设期间触电，身体

多处受伤。事后，曹某给付了赵某部分医疗费用后便不再赔付，赵某多次追要剩余损失未果，起诉至法院。张树刚细心地抓住案件的每个要点，耐心对当事人进行劝说和疏导，最终促使调解成功，原、被告之间也放下芥蒂，恢复了之前的合作关系。张树刚 姜文婧



连日来，邯郸市永年区持续强降雨导致多处道路积水。为确保道路安全有序畅通，邯郸市公安局交巡警支队永年区大队闻“汛”即动，第一时间启动恶劣天气应急预案，组织民警加大对积水路段的管控力度，冒雨上路指挥疏导交通、救助群众，保障人民群众生命财产安全。图为7月22日，民警在积水中指挥疏导车辆通行。胡高雷 摄

张家口市桥东区人民检察院
创新措施打击电信网络诈骗

席娟 李仲东

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 海啸）网络购物、网络社交为生活带来了极大便利，诈骗分子也利用电信网络大肆诈骗。张家口市桥东区人民检察院充分发挥法律监督职能，提前介入引导公安机关侦查王某等人假借刷单进行电信网络诈骗一案，创新措施打击电信网络诈骗。7月19日，该院对王某等人提起公诉。

王某和李某二人通过QQ群、微信朋友圈、小红书等社交平台发布刷单信息，冒充淘宝客服、财务人员，要求被害人支付预付款，并承诺只要不输入验证码就不会“真实支付”。事实上被害人输入支付密码后款项就被划入了王某账户，被害人发现后，王某就以系统故障、服务超时、订单未完成等理由，

要求被害人继续刷单，随后将对方拉黑并删除所有转账记录，先后骗取钱财3万余元。在办理该案过程中，桥东区检察院办案人员及时提前介入，通过听取公安机关侦查人员的案情汇报，针对电信诈骗具有网络化、非接触式、主观认定难、小额多次等特征，提出了及时固定电子证据、恢复微信聊天记录、查明资金流向、确定微信号等取证方案，及时就证据收集、事实认定、案件定性、法律适用等提出详细具体的引导取证意见。

此案的办理是该院打击电信网络诈骗的缩影。针对新形势下的电信诈骗的特点，该院创新措施，成立专门办案组，制定相关实施办法，对案件的提前介入作出明确规定。为保持严

厉打击态势，该院设定了预审环节，公安机关在提请批捕前三日，将卷宗材料移送至专门办案组，由办案组检察官进行预审；提请批捕时，秉持优先快审原则，将该案直接指定到提前介入的办案组，同时开设绿色通道，在遵循法定程序与期限的前提下，提高办案效率，缩短办案期限，实行快捕快诉。此外，该院还制定了跟进引导及会商机制，每周至少一次与公安机关会商，进一步核实被害人，并对犯罪嫌疑人的银行账户进行冻结，为退赃工作打好基础。

截至目前，该院已受理电信网络诈骗案件10件27人，批捕7件20人，提起公诉3件7人。

(上接第1版)配合行业监管部门统筹做好依法立案、行刑衔接和维护社会稳定，严防经济金融风险向社会、政治领域传导。

善于自我革命，从严管党治警，在打造新时代政法铁军上展现新气象。习近平总书记指出，我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党管党、全面从严治党。必须牢记打铁必须自身硬的道理，层层压实管党治警主体责任，切实增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，坚持刀刃向内的自我革命精神，持续推进政法队伍教育整顿，以标本兼治的举措正风肃纪反腐强警，锤炼忠诚干净担当的政治品格，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，切实维护政法队伍肌体健康，不折不扣一体推进战略目标。坚持践行党的群众路线，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，聚焦人民群众“急难愁盼”问题，用心用情开展“我为群众办实事”实践活动，围绕涉法涉诉信访积案化解、“减假暂”案件专项整治和立案难执行难等问题，持续深化全面整改措施，持续整治突出顽瘴痼疾，持续转变纪律作风，树立政法机关执法司法为民的良好形象，打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。